Vizsgaljuk a goly6 mozgasanak az asztal faldra meréGleges komponensét. A bilidrdasztalon guruld golyd cstszés-
mentesen gordiil. Ennek feltétele a v = rw egyenl@ség, ahol v a tomegkozéppont sebessége, w pedig a szogsebesség. Ha
a goly6 rugalmasan titkozik az asztal falanak, sebessége —v-re valtozik. Ha az asztal széle fiiggsleges (1. dbra), akkor

hatasvonala atmegy a goly6 tomegkozéppontjan. Igy ? forgatonyomatéka nulla, ezért a golyd szogsebessége nem
valtozik, vagyis a visszapattanas utan nem all fenn a tiszta gordiilés feltétele, a golyo csuszik. A cstszo surlodas agy
valtoztatja meg a golyd sebességét és szogsebességét, hogy az ismét tisztan gordiiljon. Ekézben a sebessége jelent&sen
lecsokken.
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A tomegkozéppont felett h = —r tavolsagra hato erének forgatonyomatéka is van, igy a szogsebességet is megval-

toztatja (2. dbra). Ha az titkozés At id6 alatt zajlik le, akkor az impulzus, illetve az impulzusmomentum megvaltozasat
leir6 egyenletek:

2
mAv = FAt,0Aw = F - ET At.
2
Felhasznalva, hogy egy homogén tomegeloszlasu golyo tehetetlenségi nyomatéka © = gmrz, a fenti két egyenletbdl
Av=r-Aw
adodik, vagyis ha a tiszta gordiilés v = r - w feltétele az litkozés el6tt fennéllt, akkor az iitkozés utén is teljesiilni fog.

Igy a goly6 nem csiszik meg, és nem veszit szamottevéen a sebességébal.
Nyakas Péter (Zalaegerszeg, Zrinyi M. Gimn., III. o.t.)
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